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С Т А Н О В И Щ Е 

от доц. д-р Ивайло Ив. Найденов 

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ 

 

В област на висше образование: 2. Хуманитарни науки 

Професионално направление: 2.4. Религия и теология 

Научна специалност: История на съвременните 

православни църкви и История на 

старокатолицизма 

 

За нуждите на  Софийския университет „Св. 

Климент Охридски“ (СУ), 

Богословски факултет (БогФ) 

 

 

Конкурсът е обявен в ДВ, бр. 5 от 17.01.2025 г. Становището е 

изготвено от доц. д-р Ивайло Иванов Найденов, преподавател в 

Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, в качеството му на 

председател на научното жури по конкурса, съгласно заповед РД 38-

120/6.03.2025 г. на ректора на СУ. 

Гл. ас. д-р Иван Кирилов Йовчев е единствен кандидат за обявения 

по надлежния ред конкурс за доцент в Богословския факултет на Софийския 

университет. Представените от кандидата в срок документи по конкурса 

съответстват на законовите изисквания. По процедурата няма допуснати 

нарушения. Кандидатът покрива минималните национални изисквания по 

чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ. Не е установено, съгласно законовия ред, 
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наличие на плагиатство в представените научни трудове за участие в 

конкурса. 

Висшето си образование колегата Йовчев започва в ЮЗУ „Неофит 

Рилски“, където през 2000 година завършва философия в ОКС „магистър“. 

По-късно, през 2008 година, завършва теология (магистърска степен) в 

Богословския факултет на СУ. В периода 2009–2012 г. е редовен докторант 

по Църковно право в Богословския факултет на СУ, като през 2015 г. 

успешно защитава дисертационното си съчинение „Автономия–

автокефалия и начин на провъзгласяването им: с оглед на Македонската 

схизма“ и придобива ОНС „доктор“. 

Преподавателските ангажименти на Йовчев са в програмите на 

Богословския факултет за ОКС „бакалавър“ и „магистър“, в които предлага 

задължителни и избираеми дисциплини. Ползва се с добро име и 

уважението на академичната общност и студентите. 

Обща характеристика на научните трудове и постижения на кандидата 

За участие в конкурса кандидатът е представил списък, в който са 

включени 1 монография, 3 студии и 13 статии, регистрирани в COBISS и 

неизползвани при защитата на доктората му. Наред с тях е представено и 

цитираното по-горе дисертационно съчинение, което като издадено има 

отношение към наукометричните показатели, но като вече рецензирано 

няма такова към научните постижения и приноси на кандидата. 

Представен е списък с общо 11 цитирания за участие в конкурса. 

Приложените публикации свидетелстват за широк интерес и работа в 

различни тематични кръгове, с превес на канонично-правна и историческа 

проблематика (вж. Справка за оригинални научни приноси на гл. ас. д-р 

Иван Йовчев). Това има своето обяснение в позиционирането на кандидата 



3 
 

в академичното семейство на Богословския факултет и преподаваните от 

него дисциплини. 

Представените за оценка научни трудове на кандидата са публикувани 

през последното десетилетие. Основно съчинение е монографията 

Старокатолическата църква – произход, доктрина и развитие. София: УИ 

„Св. Климент Охридски“, 2024, 229 с. За написването на това съчинение 

определено има значение фактът, че колегата Йовчев е бил студент в 

Старокатолическия богословски факултет на Бернския университет в 

рамките на една година и има пряк допир с живота на тази малка, но много 

дейна и интересна църковна общност. 

Тъй като монографията разглежда историята и живота на цялото 

Старокатолическо движение, препоръчвам да се внимава с обобщенията, 

поради факта, че то днес е доста разнолико (особено в Полша, Чехия и 

Америка), и твърдения, които касаят един представител на това движение, 

не могат да бъдат меродавни и приложими за всички. Изводите, които се 

налагат от случващото се в Старокатолическата църква на Швейцария 

(Christkatholische Kirche der Schweiz) в последните десетилетия, не са 

съотносими към другите старокатолически общности по света. Може би в 

творческите планове на Йовчев е залегнала идеята за втора част на 

монографията, която да предложи съвременното (най-ново) развитие и 

тенденции в старокатолическото движение. 

В приносните моменти, които кандидатът предлага, се търси някаква 

обобщеност. В т. V Йовчев пише за „богословския диалог на Православната 

църква с други християнски деноминации“, но всъщност ориентацията е 

към диалога със Старокатолическата църква, който вече е разгледан в т. IV. 

Подобна е ситуацията с „Историята на съвременните православни църкви“, 

но акцентът всъщност е върху конкретен обект – Македонската църква 

(често в контекста на историята на БПЦ). 
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Това научно съсредоточаване трябва да бъде осъзнато и добре 

артикулирано. То е полезно в специализираните изследвания. Основните 

занимания на колегата, представени като функция на по-широка тема, 

оставят усещане за научна колебливост и изследователско подсигуряване. 

Той всъщност предлага една конкретика, която, влята ненужно в широко 

научно поле, губи своята цел и задача. 

Нямам претенции към съдържанието на предложените публикации, 

тъй като работя в друга научна област, но и защото твърдо вярвам в научната 

свобода и отговорността на всеки специалист с докторска степен, които той 

проявява  в лични мнения и постановки, предложени по подходящ начин. 

Обръщам внимание на заглавията на чуждоезиковите публикации, в 

които има грешки. Те трябва да бъдат коригирани. 

Заключение 

Декларирам, че с кандидата нямам съвместни публикации или друг 

вид конфликт на интереси по смисъла на закона. 

След като се запознах с представените в конкурса материали и научни 

трудове и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и 

съдържащите се в тях научни и научноприложни приноси, потвърждавам, 

че научните постижения отговарят на изискванията на ЗРАСРБ за заемане 

от кандидата на академичната длъжност „доцент“ в професионалното 

направление на конкурса. Кандидатът удовлетворява минималните 

национални изисквания в професионалното направление и не е установено 

плагиатство в представените по конкурса научни трудове. 

Давам своята положителна оценка и искрено подкрепям кандидатурата на 

главен асистент д-р Иван Йовчев за доцент в Богословския факултет на 

Софийския университет, като гласувам „за“ и призовавам почитаемото 

научно жури да предложи на Факултетния съвет на Богословския факултет 
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на СУ „Св. Климент Охридски“ да избере гл. ас. д-р Иван Кирилов Йовчев 

на академичната длъжност „доцент“ в научна област Хуманитарни науки, 

професионално направление 2.4. Религия и теология (История на 

съвременните православни църкви и история на старокатолицизма). 

 

     Доц. д-р Ивайло Найденов 

30.05.2025 г., София 

 


